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Students’ Attitudes toward Forest
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Table 1. Q.1 When you make a tour, which place do you prefer? Choose only one.
1. Forest 2. Church 3. Beach 4. Meadow on mountain 5. Mountain for view 6. High peak
and ridge 7. Lake 8. Others

Students 1 2 3 4 5 6 7 8
I 1.9 % 6.5 11.2 40.8 11.2 0.0 26.5 1.9
C 4.1 6.0 8.6 35.3 10.9 0.8 30.8 3.4
A 6.5 7.9 5.8 28.8 15.1 0.7 33.1 2.2
L 2.4 13.5 5.8 32.2 13.9 2.4 26.9 2.4
E 0.9 6.5 6.5 27.8 24.1 0.0 32.4 0.0

I : Students at Ijuuin Highschool

C: Students at Chuou Highschool

A: Students at College of Liberal Arts in Kagoshima Univ.; Agriculture is their major.

L : Students at College of Liberal Arts in Kagoshima Univ.; Law and Letters or Education is their major.
E: Students at College of Liberal Arts in Kagoshima Univ.; Engineering is their major.

fil 2 (Table 2) & THROPOHE, IZOVTH I 728D THD, "IifF& ) LEX/ZEEDT ~ 8
e EDLD "HENFETIER V) LEXLTFEIERTIE2 ~3ENET S, BHFOEKEL
HE L7220 DA Table 3THh b, "IFE&, EEZLLODEEDL THTVHFETIdR v, &R
DbODEFEHIFFFE LV, RARBMIIHTES 2EREOE RS INIIEU TS Z Lidkd THE
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Table 2. Q.2 Do you enjoy walking in the forest?

Students Enjoy Indifferent Dislike
1 65.6 % 32.4 1.9
C 79.2 20.4 0.4
A 83.5 13.7 14
L 79.3 19.2 1.0

E 74.1 24.1 0.9
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Table 3. Do you enjoy walking in the forest?

Students Enjoy Indifferent Dislike
K 72.5 % 26.3 1.1 .
N 71.8 26.3 1.4

K: Students at [juuin and Chuou Highschool in Kagoshima Prefecture.
N?: Students in Nagano Prefecture.
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Table 4. Q.3 Name five trees which are the most familiar to you.

Students rank 1 2 3 4 5
1 J. cedar pine gingko cherry plum
C J. cedar pine cherry gingko J. cypress
A J. cedar cherry pine gingko J. cypress
L pine J. cedar cherry gingko plum
E J. cedar pine cherry gingko plum

Table 5. Q.4 Which of these trees do you like best?

Students rank 1 2 3 4 5
I cherry gingko pine J. cedar azedarac
C cherry J. cedar pine gingko camphor
A cherry camphor J. cedar J. cypress gingko
L cherry gingko camphor pine J. cedar
E cherry pine J. cedar gingko camphor
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Table 6. Q.5 When you look at a huge old tree, do you feel anything holy?

Students Yes No
I 815 % 18.5
C 78.0 22.0
A 81.3 18.7
L 79.8 19.2
E 75.0 24.1

Table 7. Q.6 When you are in a deep forest, do you have a mysterious feeling?

Students Yes No
I 78.2 % 21.8
C 82.0 18.0
A 777 22.3
L 77.4 22.6
E 75.0 25.0

D XIZ[H11 (Table 8), 12 (Table 9) XBARLHEKRIIHTHLRBOGLLELZ BT EATHIKSL,
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Table 8. Q.11 When you look at sunrise, sunset or silent mountains, are you
moved emotionally?

Students Yes No
I 81.1 % 18.9
C 79.0 21.0
A 849 14.4
L 85.1 14.9

E 85.2 14.8
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Table 9. Q.12 Do you believe in a spirit in such natural things as mountains,
valleys, streams, trees, plants, etc.?

Students Yes No
I —_ J—
C J— J—
A —_ —_—
L 51.9 % 47.6
E 46.3 53.7
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8 (Table 10), 19 (Table 11) 25T HUZH 725, TFE LWVAK—Y | IZDOWTIXE 21345
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Table 10. Q.8 Which of the following sporting activities do you like best? Choose only one.
1. Swimming 2. Jogging 3. Hiking 4. Camping 5. Skiing 6. Hunting 7. Golf 8. Sailing
9. Mountain climbing 10. Fishing

Students 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

—

157% 14.2 211 15.7 5.4 0.8 6.9 5.7 4.6 10.0

C 20.6 105  20.2 180 6.7 0.4 3.4 4.1 6.7 94
A 18.0 29 216 130 101 1.4 7.9 5.0 5.0 151
L 21.2 116 245 144 9.1 0.5 4.3 2.9 1.4 7.2

&)

18.5 8.3 185 194 111 0.0 2.8 2.8 4.6 12.0

Table 11. Q.9 Do you think hunting is a good sport?

Students Yes No
I 10.7 % 89.3
C 7.9 92.1
A 13.7 85.6
L 10.6 88.9
E 16.7 82.4




B - KEEOHNRE 25

5. FMOEBL

F910 (Table 12) I ZFADOERBEZR D /20D TH Y, M7 (Table 13) EHEMAOTIRVZD L D
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Table 12. Q.10 Which do you prefer?
1. Nature influenced by man, with mixed farm, meadow and forest.
2. Unspoiled nature, such as the virgin forests and wilds.

Students 1 2
I 44.4 % 55.6
C 33.7 66.3
A 41.7 57.6
L 27.9 71.2
E 40.7 59.3

Table 13. Q.7 Which is your opinion?
1. Man should manage forests to keep them beautiful.
2. Man should not manage forests at all.

Students 1 2
I 29.1 % 70.9
C 16.0 84.0
A 40.3 59.7
L 19.7 79.8
E 24.1 75.9
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Table 14. Which is your opinion?
1. Man should manage forests to keep them beautiful.
2. Man should not manage forests at all.

Students 1 2
K 22.5 % 77.5
N 43.0 54.9

Table 15. Which do you prefer?
1. Nature influenced by man, with mixed farm, meadow and forest.

2. Unspoiled nature, such as the virgin forests and wilds.

Students 1 2
K 39.0 % 61.0
N 40.1 58.7
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The relation between Q7 and Q10.

1:

2:

e

the students-Answer 1 in Q7 and A1in Q10 %100

the students-Al in Q7
AlinQ7and A2in Q10 %100

AlinQ7

A2in Q7 and A1inQ10 %100

A2in Q7
A2inQ7 and A2inQ10

A2inQ7 X100

: Students whose major are agriculture

Students whose major are Law and Letters or Education
Students whose major are Engineering
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FTIOHKRTTHL, LWV FEENKESL,
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L A e students X100
2 ol students X100
3 A ol students X100
4 = iriv%Zlgzguﬁgnitleo X100
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Table 16. Q.13 How do you think of the necessity of green space or forest?
1. Essential for daily-life, such as electricity, gas, tap water and road.
2. Necessary
3. Not necessary

4. Others
Students 1 2 3 4
I 80.4 % 16.2 0.0 3.5
C 80.9 13.9 2.2 3.0
A 76.9 17.3 0.0 5.0
L 78.4 17.3 0.5 2.9
E 67.6 28.7 0.9 0.9
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Summary
Students’ attitudes toward forest were investigated in Kagoshima Prefecture. Opinion-surveys were
carried out both in 1990 and in 1991. The number of responces was totalized in 984. The students belonging
to Ijuuin Highschool-261 individuals, those to Chuou Highschool-268 individuals and those to College of
Liberal Arts in Kagoshima University-455 individuals. Of those students 139 were majored in Agriculture,
208 in Law and Letters or in Education, and 108 in Engineering.
The results obtained by these surveys were as follows.
1. Few students are apt to select forest as their destination of tour. Meadow on mountain and Lake, on the
contrary, are their favorite destinations.
2. About seventy to eighty percentage of the students answer that they are willing to enjoy walking in the
forest. This percentage is just the same as the one obtained in Nagano Prefecture.”)
3. There are a lot of students who are ready to select cherry as one of the most favorite trees.
4. A lot of students feel something holy towards a huge old tree and have a mysterious feeling to the deep
forests. They are also moved when they see sunrise, sunset or silent mountains.
5. Few students consider hunting to be a good sports.
6. Only twenty-three percentage of the high-school students are in possession of the opinion “man should
manage forests to keep them beautiful”.
7. About eighty percentage of the students think that green space or forest are indispensable for enjoying
daily-life.
8. Some differences in the attitudes towards forest are found among boys and girls attending to high-schools.

9. They have few opportunities to make visits to any forests.



